



Offerrådgivningen i Danmark

Nyhedsbrev nr. 2 April 2008

Indhold:

1. Temadag og repræsentantskabsmødet 2008.
2. Temadag i Holbæk.
3. Temadag på Fyn.
4. Hvem passer på offerrådgivningerne?
5. Flytning af grundkursus.
6. Indsendelse af statistik.
7. Ændring i politiets uddannelse.
8. Presseklip.
9. Adresser.
10. Hjemmesider.

Næste Nyhedsbrev

Udsendes i løbet af juni måned og med deadline den 1. juni 2008. Stof til Nyhedsbrevet kan løbende sende pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre Strandvej 55, 5881 Skårup.

1. Repræsentantskabsmødet 2008.

Af Jørgen Larsen, redaktør.

Temadag og repræsentantskabsmødet blev afholdt den 4. og 5. april 2008 på Park Inn i Vejle. Desværre må det konstateres at ikke alle politikredse var repræsenteret, hvilket er uheldigt, når der tænkes på, at netop repræsentantskabsmødet er et af årets vigtige møder. Det er mødet hvor medlemmerne har mulighed for at deltage i debatten om, hvad der er sket i organisationen og mulighed for indflydelse på, hvad der kan og bør ske det kommende år. På repræsentantskabsmødet i år var der bl.a. valg af formand og bestyrelsesmedlemmer.

Temadagen begyndte fredag eftermiddag, hvor andre end delegerede kunne deltage. Eftermiddagens tema var oprindelig programsat med konsulent fra FRISE Sussi Maack (SM) hvor hovedemnet skulle være problemstillinger i det frivillige arbejde. På grund af den situation, der var opstået efter et møde med repræsentanter fra Rigspolitiet vedr. den fremtidige økonomi m.m., var det nødvendigt at justere programpunktet, således at det også kom til at omhandle økonomi og problemstillinger i bestyrelsesarbejdet i OID med særligt sigte på, hvordan organisationen kan styrkes gennem ansættelse af en landskonsulent. Endvidere skulle der gøres status på arbejdet i de enkelte politikredse efter novemberkonference.

Efter et kort oplæg fra SM blev der arbejdet i grupper, hvor der skulle arbejdes med fordele og evt. uheldige konsekvenser ved ansættelse af en landskonsulent. Gruppernes arbejde er sammenfattet i de efterfølgende 2 plancher:

Styrker ved ansættelse af landskonsulent		Opmærksomhedspunkter ifm. ansættelse af en landskonsulent	
Landsforening: <ul style="list-style-type: none">• Aflaste bestyrelsen• Styrke en uafhængighed landsforening• Positiv professionalisering af sekretariat• Mere synlighed• Ajourføre og udvikle materiale og viden	Lokale offerrådgivning: <ul style="list-style-type: none">• Øget synlighed• Adgang til konsulentbistand• Sammenhold og vidensdeling• Koordinering på tværs• Adgang til opdateret materiale og viden• Større søgning fra kvalificerede frivillige	Landsforening: <ul style="list-style-type: none">• Uheldigt, hvis der ikke er en klar arbejdsdeling ml. bestyrelse og konsulent• Bestyrelsen bliver arbejdsgiver (ny opgave)• Ambitionsniveau – en konsulent kan ikke alt• Overvejelse på intern og ekstern rekruttering til stillingen	Lokal offerrådgivning: <ul style="list-style-type: none">• Ensrætning frem for lokal selvbestemmelse• Top styring frem for lokal styring• Ensrætning og top styring kan betyde færre frivillige• Kan betyde færre midler til aktivitetsudvidelse (færre disponible midler)

Sammenfattende kunne deltagerne i gruppearbejdet anbefale, at der ansættes en landskonsulent, hvilket ”budskab” bestyrelsen tager med til repræsentantskabsmødet lørdag den 5. april.

Temadagen sluttede med en opfølgning fra Novemberkonferencen – hvor drøftelsen formede sig som en status på de aftaler, der blev ”indgået” på novemberkonferencen. Navnlig ved denne drøftelse var det uheldigt, at ikke alle politikredse var repræsenteret. Resultaterne fra gruppearbejdet kan opsummeres til:

I flere politikredse var der begyndt eller gennemført det der blev aftalt i november. Rapporteringen fra grupperne viste forskelle i, hvad man havde foretaget sig og hvor langt man er nået. Flere steder var problemet, at der havde været skiftende kontaktpersoner hos politiet. Enkelte steder var der gennemført en temadag (2 temamøder omtales senere i Nyhedsbrevet). Nogle steder var man i gang med at tilrettelægge mødevirksomhed med politiet. Overordnet set kan det konstateres, at der er sket en positiv udviklingen siden novemberkonferencen, men der er lang vej endnu før man betragter samarbejdet mellem politiet og de lokale offerrådgivninger som veletableret. I den forbindelse er der måske håb om en mere dynamisk udvikling, hvis der f.eks. via en landskonsulent kan støttes op om det lokale arbejde. Der er også et stykke arbejde at gøre for den kommende landsbestyrelse.

OIDs hjemmeside:

Inden selve repræsentantskabsmødet har der været tradition for at der blev holdt et indlæg af en gæstetalere, dette blev fraveget i år, idet bestyrelsen fandt det vigtigt, at der blev givet en orientering om arbejdet med ændring og udvikling af OIDs hjemmeside. Søren Smidth redegjorde for projektets fase 1 vedr. ændringer og opdatering af hjemmesiden. Sidens startbillede er bevaret, men der er ændret ved menu og udvidet med bagvedliggende sider, hvor der kræves adgangskode. I fase 1 er der oprettet en side for bestyrelsen, hvor der kan lægges dagsordner, referater og diverse arbejds papirer. I fase 2 skal der være samme mulighed for de lokale offerrådgivninger, således at de får deres egen side og med ansvar for sidens opdatering. Denne del af projektet vil der senere blive orienteret om. Der bliver på den nye hjemmeside gjort mere ud af at opdatere med nyheder, der vil blive løbende opdatering, således at det der er på siden kan betegnes som nyheder, endvidere vil Nyhedsbrevene også blive lagt på hjemmesiden.

Repræsentantskabsmødet:

I Bestyrelsens skriftlige beretning var udsendt inden repræsentantskabsmødet. I den mundtlige beretning er følgende optaget i referatet:

”I sin mundtlige beretning understregede formanden, at den politiske bevågenhed er vigtig for arbejdet med offerrådgivning. Novemberkonferencen om samarbejdet mellem politi og offerrådgivning var et bevis på, at begge parter tager arbejdet alvorligt. Bestyrelsen vil forsøge at holde en lignende konference hvert andet år. Offerrådgivning bliver taget med i undervisningen af politiaspiranter.

På mødet med rigspolitiet er der forståelse for, at der er brug for en landskonsulent. En lønnet medarbejder er vigtig for os i tilfælde af forfald i bestyrelsen. Kørselsgodtgørelse ved offerrådgivning blev igen taget op, og det ser ud til, at der nu er en opblødning på vej i forhold til dette spørgsmål.

Formanden har haft en plads i udvalget vedrørende betænkning om konfliktmægling. Det har været spændende at være med til at diskutere. Betænkningen skal være færdig til sommerferien.

Bestyrelsen har haft forskellige udvalg: IT udvalg, PR udvalg, lov udvalg, kursusudvalg, internationalt udvalg, vagtmester/administrator af landstelefonen samt en ansvarlig for Nyhedsbrevet. Desuden har bestyrelsen haft hjælp af en regnskabsfører og en formandssekretær. Det er en samlet oversigt over, hvad der er af arbejde i bestyrelsen.

Offerrådgivningen blev evalueret af justitsministeriet i 2003. I forhold til OID's handlingsplan skal vi lave en intern evaluering i perioden. Det påbegyndes snarest.

I forlængelse af Konferencen på Christiansborg tager Retsudvalget nu til Stockholm.

Det lykkedes ikke at få Kronprinsessen som protektor for offerrådgivningen, i stedet foreslår bestyrelsen ambassadører for arbejdet. Ulla Henningsen blev nævnt sidste år, en anden kunne være Peter Mygind. Bestyrelsen modtager gerne andre forslag.

Niveauet for henvendelser er øget i forhold til 2006 viser statistikken.

Nyhedsbrevet og en forbedret hjemmeside er med til at øge synligheden.

Kurser og Sommertræf er tilbud til rådgiverne. Det er vigtigt at kunne fastholde rådgiverne.

En landskonsulent vil kunne hjælpe med det arbejde. På temadagen i går var der en stor opbakning til bestyrelsens forslag. God debat om fordele og ulemper ved ansættelse af en landskonsulent. Formanden takkede for opbakningen fra forsamlingen.

Formanden takkede alle, der støtter offerrådgivningsarbejdet som rådgivere, landsvagter, de, der løser organisatoriske opgaver og ad hoc opgaver. Tak til Offerrådgivningssekretariatet, bestyrelsesmedlemmer i OID, til regnskabsfører, redaktøren af Nyhedsbrevet og formands sekretæren for en stor indsats i 2007.

Efter en kort debat blev beretningen enstemmigt godkendt."

Under pkt. 5 på dagsorden – indkomne forslag, forelå der 2 punkter:

1. Ændring af kontingent og beregningsmodel for fordeling af "politipengene".

Bestyrelsen foreslår, at der med omgående virkning sker ændring i beregningsmodellen for 2008, således at det grundlag der er anvendt siden 2003 ændres til en fast procentsats. Samtidig blev der forelagt en fordelingsmodel fra 2009, hvilket indebærer, at der forlods udtages 600.000,- kr. til OID bl.a. til dækning af udgifterne til en landskonsulent. Dette indebærer samtidig at der ikke skal betales kontingent til OID. Restbeløbet på 1,4 mill. fordeles til de enkelte politikredse efter udarbejdet budget, idet det fremover vil være et krav, at der dels foreligger et budget og indsendes statistik for aktiviteterne i offerrådgivningerne. Forslaget til ændret fordeling har været drøftet med politiets overordnede ledelse, der kan støtte forslaget, men under forudsætning af, at det kan finde tilslutning ved repræsentantskabsmødet.

Forslaget til ansættelse af en landskonsulent og den ændrede fordeling af politipengene blev vedtaget. (Til orientering kan oplyses, at forslaget til ændret fordeling af "politipengene" er under behandling hos koncernledelsen i Rigspolitiet)

2. Forslag fra Offerrådgivningen i Sydøstjylland om at OID undersøger muligheden for krisehjælp til rådgivere.

Bestyrelsen tager den rejste problemstilling op til nærmere vurdering. Under dette punkt oplyste dirigenten, at rigspolitiet har en ordning om krisehjælp og det kan undersøges om offerrådgivningen kan koble sig på denne ordning.

Forslaget om at undersøge markedet blev vedtaget.

Under pkt. 7 – valg af formand:

OIDs hidtidige formand Inge Christensen havde meddelt, at hun ikke var villig til genvalg. Lone Nielsen blev foreslået og valgt.

Under pkt. 8 – valg af bestyrelsesmedlemmer:

Inger Bæk havde meddelt at hun ikke var villig til genvalg og Børge Lund Sørensen havde meddelt at han ønske at trække sig ud af personlige grunde. Bruno de Place var på valg og villig til genvalg. Det var en meget positiv oplevelse at se, at der kom en række forslag frem, idet der blev foreslået 7 kandidater:

Jørgen Larsen, Bruno de Place, Steen Knudsen, Tine Kühnel, Trille Vig Jensen, Inge Christensen og Kim Radkær. Følgende blev valgt: Inge Christensen og Bruno de Place for 2 år, Jørgen Larsen og Trille Vig Jensen for 1 år, som henholdsvis 1. og 2. suppleant blev Tine Kühnel og Kim Radkær valgt.

Under pkt. 9 var der valg af revisor og revisorsuppleant: Bitten Brandt Pedersen og Inger Bæk blev valgt, som revisorsuppleant valgtes Børge Lund Sørensen.

OIDs nye formand Lone Nielsen vil i næste nummer af Nyhedsbrevet orientere om sit syn på OID og den nærmeste fremtid.

Bestyrelsen har på sit møde den 10. april 2008 konstitueret sig som følger:

Formand Lone Nielsen
Næstformand Trille Vig Jensen
Kasserer Bruno de Place
Sekretær Jørgen Larsen
Bestyrelsesmedlemmer Inge Christensen, Søren Schmidt, Erik Munck

Opgavefordeling m.m. kan ses sidst i Nyhedsbrevet under adresser. Der vil i et senere Nyhedsbrev ske nærmere omtale af de enkelte opgaveområder.

2. Temadag i Holbæk:

Af Kirsten Ø. Thomasen, Offerrådgivningen i Holbæk, Midt- og Vestsjællands Politi

På november-konferencen i Vejle 2007 var det mellem politiet og offerrådgivningerne i Midt- og Vestsjællands Politikreds aftalt, at der skulle afholdes en temadag. Temadagen blev til i et samarbejde mellem Offerrådgivningen i Holbæk og politiets kontaktperson. Temadagen blev afholdt den 25. februar 2008 fra kl. 8.00-16.00 og med 20 deltagere. For at gøre opmærksom på arrangementet var der udsendt pressemeddelelse, hvilket affødte et interview med en journalist.

Overskrifterne på temadagen var:

- Orientering om politireformen – status her og nu.
- Overværelse af et retsmøde.
- Orientering af politiet om sagsbehandlingen i typiske sager, problemstillinger underretning, vejledning m.m.
- Orientering fra anklagemyndigheden – straf, tiltale, tiltalefrafald, ungdomskontrakter, betingede- og ubetingede domme, varetægtsfængsling m.m.
- ”Os selv” – ordet frit – erfaringsudveksling.
- Besøg i Holbæk arrest – dagligdagen i arresten.

I politikredsen er der offerrådgivninger i Kalundborg, Holbæk, Roskilde, Køge og Ringsted. Der var deltagere fra alle rådgivningerne i temadagen.

Særligt under punktet ”Os selv” var det udbytterigt, at der deltog både erfarne rådgivere og rådgivere, der endnu ikke var kommet i gang med at ”praktisere”. Der var stor spørgelyst fra de nye og de erfarne forsøgte at svare så godt og detaljeret som muligt og kom med eksempler fra hverdagen. Det er altid givtigt at udveksle erfaringer med andre rådgivere.

Der blev også drøftet mange praktiske spørgsmål i forbindelse med rådgivningsarbejdet: bl.a. telefoner, åbningstider, mødefrekvens, brochurer, visitkort og reklamekampagner.

Det blev en meget udbytterig dag for deltagerne, der gav både ny viden og gode informationer om såvel politiet som retssystemet. Besøget i retten var og blev det mest interessante for de af deltagerne, der ikke tidligere havde været i en retssal. Det kan anbefales at andre rådgivninger gøre noget tilsvarende. Vi har planlagt ny temadag i 2009, der arrangeres af Offerrådgivningen i Køge.

3. Temadag på Fyn:

Af Jørgen Larsen, Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn.

I Nyhedsbrev nr. 1/2008 er omtalt, at der den 10. april blev holdt en temadag i samarbejde mellem Fyns Politi og de 2 Offerrådgivninger i politikredsen. Invitationen til temadagen var sendt bredt ud, bl.a. til de

fynske kommuner, der desværre kun var repræsenteret med ganske få, hvilket er ærgerligt, da kommunerne er en vigtig samarbejdspartner for Offerrådgivningerne. Hvilket der må gøres noget ved i den videre planlægning af den fremtidige offerrådgivning i politikredsen.

I temadagen deltog godt 60 personer, der blev budt velkommen af rådmand Erik Simonsen. Herefter begyndte dagen med et indlæg af **kriminalassistent Troels Schultz** fra ledelsessekretariatet. I sit indlæg redegjorde Troels Schultz strukturen i Fyns Politi og de to offerrådgivninger i politikredsen. I den forbindelse mindede han om, at offerrådgivningen er lovreguleret, men bygger på frivillig indsats. Rådgivningen til ofre, pårørende og vidner. Folketingets forventninger til offerrådgivningen og flerårsaftalen for 2007-2010.

I den sidste del af Troels Schultz indlæg omtalte han et forslag til styrkelse af indsatsen omkring offerrådgivningen i Fyns Politikreds. Der i hovedtræk indeholder:

- Det vil være en styrke såfremt offerrådgivningerne og politiet i fællesskab fremlægger et fælles forslag til en fremtidig strategi for det fremtidige samarbejde om fælles mål. Et fælles oplæg vil også medføre en oplevelse af gensidig forpligtelse og forståelse for hinandens problemfelter.

Oplægget omhandler også nogle anbefalinger:

- At ledelsessekretariatet fungerer som den overordnede kontakt med offerrådgivningerne på Fyn.
- At der i Fyns Politi udpeges kontaktpersoner til offerrådgivningerne og at de lokalråd der etableres får en tæt tilknytning til offerrådgivningerne.
- At der i Fyns Politi sker en systematisk orientering til det sagsbehandlende personale om vigtigheden i at vejlede og henvise til offerrådgivningen.
- At politielever orienteres grundigt om offerrådgivningen.
- At der bør indføres obligatorisk oplysning i politirapporter om der er sket vejledning/henvisning til offerrådgivningen. Endvidere at udsende offerrådgivningens folder, sammen med kvittering for anmeldelsen.
- At der er behov for mere synlig placering af offerrådgivningen på politiets hjemmeside.
- At der i nødvendigt omfang kan måles og dokumentere effekt og indsats omkring offerrådgivningen.
- Efter afslutningen af temadagen udarbejdes en rapport, der skal indgå som arbejdsmateriale i en arbejdsgruppe, der skal udarbejde udkast eller forslag til en styrkelse og synliggørelse af offerrådgivningen i Fyns Politikreds.



Professor Kurt Klaudi Klausen fra Syddansk Universitet havde et indlæg med overskriften ”Samspillet med Offerrådgivningen – hvad skal der til?”

Der var i KKKs indlæg særlig grund til at hæfte sig ved de udfordringer, der efter hans opfattelse var vigtig at være opmærksom på. Det drejede sig særligt om reformerne ind for kommunernes og politiet, der har medført opbrud i gamle organisationer. Man skal være opmærksom på, at forudsætningen for et godt samarbejde er, at det skal ske inden for aftalte rammer, der skal skabes, vedligeholdes og udvikles. I den forbindelse nævnes nogle forudsætninger:

Gensidig afhængighed – Der skal vises tillid og respekt – Der skal være klare spilleregler - Mulighed for kompetenceudvikling og ikke mindst at ville, vide, kunne, skulle og turde.



Næste indlæg havde **vicepolitidirektør Arne Gram** med overskriften: ”Fyns politis forventninger og forpligtelser til samarbejde med Offerrådgivningerne” blev hold af vicepolitidirektør Arne Gram.

Efter en indledende omtale af baggrunden for offerrådgivningen, fremviste Arne Gram nogle statistiske oplysninger om udviklingen i personfarlige kriminalitet. Herefter omtalte Arne Gram politiets forpligtelser og forventninger, der kan sammenfattes til:

Fyns Politis forpligtelse i samarbejdet med offerrådgivningerne:

- bedre til at synliggøres Offerrådgivningen i alle deles af Fyns Politi

- systematisk og løbende orientere personalet om vigtigheden af at vejlede og henvise ofre, vidner og pårørende til Offerrådgivningen
- indarbejdelse af Offerrådgivningen i politiets uddannelse generelt såvel lokalt som centralt
- udvide antallet af kontaktpersoner i Fyns Politi i relation til Offerrådgivningen
- udbygge den overordnede koordinering af politikredsens samarbejde med Offerrådgivningen udbygget gennem ledelsessekretariatet
- synliggørelse af offerrådgivningen i det fremtidige arbejde i såvel Kredsraad som Lokalråd
- overvejelse om yderligere synliggørelse af Offerrådgivningen f.eks. ved orientere ofre m.fl. om offerrådgivningen
- dokumentation for effekt af offerrådgivningens indsats

Fyns Politi forventer:

- at offerrådgivningen indretter virksomheden på etableringen af den nye store fælles politikreds, Fyns Politi
- at offerrådgivningen støtter og bidrager til at løfte de forpligtelser, som Fyns politi påtager sig
- at offerrådgivningen løbende arbejder med at styrke kvaliteten i rådgivningen (kompetenceudvikling).
- At offerrådgivningen medvirker til at styrke dokumentationen af den effekt, som rådgivningerne har
- At Fyns Politi og Offerrådgivningen fortsætter de gensidige bestræbelser på at optimere positive den fælles indsats til gavn for ofrene.

Arne Gram sluttede med bl.a.

”I fortsætter hvor politiet slipper i forhold til ofrene” og tak for det.”



Inge Christensen, tidligere formand for OID havde et indlæg med overskriften ”Offerrådgivningens forventninger til samarbejdspartnere” og sagde bl.a. i sit indlæg:

For at kunne have forventninger og kunne stille krav til andre, er det nødvendigt at have noget at tilbyde selv. Man skal vide hvad samarbejdet skal handle om. I et samarbejde er det vigtigt, at samarbejdspartnere har troværdighed og at det opleves, at man kan bruge hinanden.

Inge Christensen henlede opmærksomheden på, at OID har givet politiet tilsagn om, at offerrådgivningen også vil tage sig af ofre for trafikulykker eller vidner hertil. I disse sager er det vigtigt at politiet er opmærksomt på og henviser til offerrådgivningen. Endvidere at det er hendes opfattelse, at politireformen har betydet tab af viden inden for politiets egen kreds, idet der flere steder er uløste problemer i samarbejdet mellem politiet og offerrådgivningen – ikke udpeget eller skiftende kontaktpersoner.



Offerrådgiver **Lilli Svendsen** fra Midt- og Sydfyn fortalte om en offerrådgivers hverdag.

I sin indledning kom Lille Svendsen bl.a. ind på nogle væsentlige forudsætninger for en offerrådgivning, hvilket bl.a. er, at der er døgnåbent, at der er mulighed for såvel personlig som telefonisk rådgivning, at der er et neutralt mødested for de personlige samtaler, at det er meget vigtigt at rådgiveren er et kendt ansigt og ikke mindst er en troværdig samarbejdspartner.

For en rådgivers hverdag gælder der det, at opgaverne ikke kendes ved en vagts begyndelse, der kan være dage med ingen og dage med mange henvendelser, ligesom der kan være dage, hvor rådgiveren kommer ud for voldsomme og belastende oplevelser.

I sit indlæg kom Lille Svendsen ind på forskellige eksempler på situationer fra hverdagen bl.a. trafikulykker, overfald, vold i hjemmet, selvmord, vidner, det at være bisidder, hjælpe med praktiske opgaver f.eks. ved udfyldelse af skemaer og henvise til hjælpemuligheder. Lille Svendsen sluttede sit indlæg med:

Hvad er det vi gør? Vi tager over og vi ved, at vi gør en forskel.



Skuespiller **Peter Mygins** indlæg havde overskriften ”Hvor er den socialt ansvarlige?

Dette indlæg handlede om de oplevelser hans søn Julius og familien havde haft i forbindelse med at hans søn havde været udsat for overfald to gange kort efter hinanden. Peter Mygin fortalte meget levende og engageret om oplevelserne. Peter Mygins budskab var bl.a.:

At forældrene har et meget stort ansvar og det kræver overskud, når der opstår situationer, hvor et barn udsættes for voldsomme oplevelser og det er vigtigt at forældrene tager kampen op.

At det er utroligt og uforståeligt, hvordan voksne kan lukke øjnene for ting der sker, at de ikke griber ind f.eks. når små drenge udsættes for overfald af en gruppe børn/unge – ingen kontakter politiet, ingen vil vidne, men man kan som voksen godt stille sig op, overvære og dernæst vende ryggen til og gå. Hvorfor er der ingen der gør noget?

Det må samtidig undre, at der først lang tid efter at overfaldet er sket, kommer en henvendelse/kontakt fra de sociale myndigheder, der – ligesom politiet – ikke kan give nogen anvisning på, hvad der kan gøres bl.a. i forholdet omkring de børn/unge der udøver volden. Disse kommer som oftest fra svage miljøer og har gentagne episoder på samvittigheden, uden at der er blevet grebet alvorligt ind. I disse tilfælde er det uden tvivl familien der har brug for hjælp.

Peter Mygin fortæller også om episoder, hvor han selv har været udsat for trusler, hvor han har oplevet, at de personer der sidder tæt ved trækker sig væk. Ingen hjælp at hente – må gøre noget selv. Det er altid en dårlig idé at spille helt. Passe på ikke at gå i panik og råbe. I stedet skal man være opmærksom på den måde man taler på, og sige noget uventet. De voldsomme oplevelser påvirker såvel en selv som familien – rammes af afmagt og bliver handlingslammet. De personlige omkostninger kan være store. **Der kan ikke tales nok om disse ting – størst mulig åbenhed – en nødvendighed.**



Det videre arbejde

Efter temadagen bliver der nedsat en arbejdsgruppe og der udarbejdes en rapport fra temadagen, der bl.a. skal være inspiration til og et arbejdsblad for arbejdsgruppen. Det forventes at der til oktober måned kan foreligge et konkret forslag til, den fremtidige offerrådgivning i Fyns Politikreds.



4. Hvem passer offerrådgivningerne?

Af Inge Christensen, bestyrelsesmedlem OID.

Spørgsmålet blev rejst af Ole Madsen, Herning i Nyhedsbrev nr. 1/2008.

Bestyrelsen i OID vil gerne komme med nogle svar på dette og henviser bl.a. til tidligere forslag fra OID om at oprette en fælles Offerrådgivning i hver politikreds - velvidende, at der er store forskelle på de geografiske forhold landet over, at der kan være flere måder at gøre tingene på og at det lovgivningsmæssigt er politiet, der har ansvaret for, at der eksisterer offerrådgivning i politikredsen.

Samarbejdet med politiet om henvisninger er afhængig af om vi kan levere rådgivningen, når behovet er der. Ansvar for *indholdet af offerrådgivningens arbejde* har vi frivillige selv, når vi tilbyder at påtage opgaven, rammerne er vi selv med til at aftale og må finde en form, der passer, til det område, vi virker i.

OID anbefaler, at der oprettes en fælles offerrådgivning, der skal dække hele politikredsen, og med rådgivere placeret i området for hver lokalpolitistation for at have et vist lokalkendskab så vidt det kan lade sig gøre. Hvis der ikke er frivillige i alle områder bør det undersøges om der kan findes en form for samarbejde, så området alligevel dækkes ind. Det gør man i forvejen en del steder, så det kan lade sig gøre.

Rekruttering af rådgivere kan ske ved annoncering og udvælgelse blandt ansøgeren eller man kan håndplukke personer, der anses for egnede - alle bør indkaldes til orientering og godkendelse, og godkendte rådgivere skal gennemgå uddannelsesprogrammet. Geografien vil ikke være det afgørende.

Man bør etablere sig som en forening, idet man så kan nedlægge sig selv og dermed bevise, at man er selvstændig og uafhængig af politiet organisatorisk. Det vil også være en fordel hvis og når der søges om midler lokalt til det frivillige sociale arbejde, som offerrådgivningen udfører. Det har man tidligere kunnet gøre for områder, der dækkende flere kommuner, så det kan forsøges igen i den nye struktur.

Efter min bedste overbevisning udfører vi frivilligt sociale arbejde og kan tilkomme en andel af lokale midler på lige fod med øvrigt frivilligt socialt arbejde. Vi kan ikke bevise, at vi sparer samfundet for et bestemt antal kroner, men vi ved fra undersøgelser, at det er en hjælp for et offer, vidne eller pårørende at tale med andre om det der er sket og derved bedre kunne klare sin dagligdag igen.

Til det daglige arbejde anbefales, at alle rådgivere har hver sin mobiltelefon - hvis ikke - så få dem købt her i 2008. Man kan aftale en fordeling af vagter til at passe telefoner og en geografisk fordeling - alt efter hvor mange rådgivere, der stiler sig til rådighed og den mængde af rådgivninger, der skal ydes.

Hvorvidt man vil organisere sig med et fælles nummer og vagt på skift eller hvert lokalt område har eget nummer, må man aftale i de enkelte kredse. Der findes flere måder at organisere dette på og ikke nødvendigvis en dyr central.

OID anbefaler døgnåbent, og hvis det ikke kan lade sig gøre så henvisning til landstelefonen, når man selv har lukket.

Det er vigtigt at hver rådgiver er opdateret mht. henvisningsmuligheder for det område vedkommende skal servicere og at man har et lokale på neutralt område, hvor man evt. kan mødes med offeret, igen må man finde den for området bedst egnede løsning.

Der kan blive tale om kørsel for både rådgiver og offer. Offeret må selv betale sin kørsel mens rådgiveren må kunne få sin andel refunderet til statens laveste takst. Så længe man ikke fra Rigspolitiets side vil dække den del, må man kunne holde rådgiveren skadesløs via øvrige midler.

Alle ofre er dog ikke mobile, men der kan ydes rådgivning over telefonen og man kan tilbyde ofret besøg.

Når der rejses spørgsmål om afstande er det igen forskelligt landet over, men hvis opgaven ikke kan løses telefonisk må der aftales et møde. Det kan blive nødvendigt at køre enten med offentlig transport eller i egen bil. Det er vilkårene med store afstande, og det har hidtil ikke givet anledning til problemer at få ydet rådgivning.

OID har bedt om registrering af al kørsel til ofre også i 2008, så vi kan få behovet for kørsel klarlagt.

Mht. **offerrådgiverne** er det blevet sådan, at man skal have en vis grundviden for at virke som rådgiver - en viden man får dels lokalt og dels på kurser for rådgivere arrangeret af OID.

Det fælles grundlag er med til at sikre en fælles en standard i rådgivningen og give mulighed for erfaringsudveksling. Lokalt bør man også give rådgiverne mulighed for at mødes med jævne mellemrum og få opgaverne drøftet, selvom det koster i transport, men det må man afsætte midler til. Derfor vil der både på landsplan og lokalt være behov for administrative kræfter til at sørge for at forholdene omkring rådgiverne er af en sådan standard, at rådgivere har lyst til at være frivillige i flere år.

En fællesofferrådgivning i hver politikreds vil være et forum, hvor man fordeler de tildelte midler efter et lagt budget. Om der vil være "en farlig mulighed for strid" vil tiden vise, men vi vil hver især kunne bidrage til at få løst evt. problemer ved at lave aftaler i fællesskab. Hvis det viser sig, at der så mange ofre, der benytter sig af ordningen, at det bliver et økonomisk problem, vil det være en fornøjelse at kunne gå til Rigspolitiet og sige at det er behov for flere midler.

5. Flytning af grundkursus:

Fra kursusudvalget.

Grundkursus den 12. og 13. september 2008 (kursusnummer 8200) er efter ønske fra underviser Henrik Lyng flyttet til den 31. oktober og 1. november 2008. Kurset vil stadig blive afholdt på Park Inn Vejle, men starttidspunktet er fredag rykket frem til kl. 14.00

6. Indsendelse af statistik:

Som oplyst udtrådte Inger Bæk af OIDs bestyrelse, men det betyder ikke at Inger slipper alle sine opgaver lige med det samme. Inger vil fortsat være den der varetager opgaven vedr. statistik, der sker derfor inden ændring m.h.t. at sende den løbende statistik – tallene indberettes forsat til Inger. Et ønske er der imidlertid – det vil være rart, hvis alle overholder fristerne for indberetningerne, det gør det lettere at arbejde med statistikken og den vil også kunne vise det aktuelle billede af Offerrådgivningens aktivitets niveau.



7. Ændring i politiets uddannelse:

Reform af politiets grunduddannelse kan betyde, at politifolk i fremtiden bliver professionsbachelor. Netop nu er politiet i gang med en større reform af politiets grunduddannelse, som foregår på Politiskolen i København. Ændringerne kan blandt andet komme til at betyde, at nyuddannede politifolk fra efteråret 2013 kan kalde sig professionsbachelor i politivirksomhed. En tilsvarende udvikling er set på mange andre uddannelser. For eksempel er diplomingeniører, sygeplejersker, folkeskolelærere og journalister professionsbachelor.

- Vi arbejder på at indføre professionsbachelor-ordningen for at modernisere og kompetenceløfte uddannelsen og gøre den mere kompatibel i forhold til det øvrige uddannelsessystem. På den måde får politifolk i fremtiden bedre muligheder for at videreudanne sig på de højere læreranstalter, og uddannelsesinstitutioner i udlandet kan se, at her er tale om en treårig godkendt uddannelse, når politifolk for eksempel søger videreuddannelse i udlandet, siger leder af Politiskolen politimester Karsten Petersen.

For at blive professionsbachelor kræves normalt, at man har taget en studentereksamen eller en tilsvarende gymnasial uddannelse. Det kræves ikke for at blive optaget på Politiskolen i dag.

Det overvejes derfor at etablere særlige ordninger for velegnede ansøgere der ikke umiddelbart opfylder adgangskravene. Det er dog næppe mange, idet omkring 90 procent af de elever, der er ansat de senere år, har en gymnasial uddannelse.

Fra Politi.dk den 15. april 2008



8. Presseklip:

Samlet og redigeret af redaktør Jørgen Larsen

Politireformen bestod eksamen

Politireformen har i den forgangne uge skullet vise sit værd i forbindelse med de mange uroligheder landet over. Den bestod, lyder det fra ledelsen i Østjyllands Politi.

Chefen for lokalpolitiet i Østjylland er ikke i tvivl.

»Den ny politireform har givet os nogle nye muligheder for at tilrettelægge indsatsen over for de uroligheder, som århusianerne har været vidne til i den forløbne uge. Og resultatet er, at vi har kunnet gribe ind og afværge en række episoder, som kunne have udviklet sig til direkte sammenstød mellem os og de unge,« konkluderer politiinspektør, Jan Andersen. Han har været koordinator for politiets indsats over for gruppen af unge ballademagere i Gellerup-området.

Jan Andersen understreger også, at man nu kan begynde at se betydningen af, at Gellerup har fået sine egen politistation med godt 20 ansatte betjente. Tidligere var der tale om en lokalstation med dagbetjening. I dag fungerer stationen i Gellerup med egen fast bemanning og vagtordning. »Med reformen har vi opnået, at vi langt bedre kan koordinere og planlægge end tidligere,« fortæller Jan Andersen. »I den seneste uge har vi indkaldt i planlægningen kunnet indkalkulere folk fra Randers, Grenaa, og Odder Politi, som sammen med folkene i Gellerup har haft hver deres funktioner, lige som vi har haft så mange folk at trække på, at alle er udhvilede, når de melder ind.«

En af de klare fordele ved reformen er, at de lokale politifolk har taget sig af patruljeringen og kontakten med folk inde i selve Gellerup-området, mens de øvrige betjente fra politikredsen primært har assisteret blandt andre brandfolkene, når de rykkede ind i området for at slukke de påsatte brande. »For det første har de lokale betjente et formidabelt samarbejde med de lokale socialarbejdere samt

repræsentanterne fra de forskellige etniske grupper i området,« fortæller Jan Andersen. Men ikke mindst så kender de ungerne i området, og de kender betjentene. Så de lokale betjente kan komme tættere på og ofte snakke en tilspidset situation ned, så den ikke udvikler sig. Samtidig har de fået et netværk af meddelere, så de ofte ved, hvor de skal fokusere, når noget er under opsejling.«

Netop det, at politireformen gør det muligt at placere folkene i de lokalområder, hvor der er brug for dem, er efter politiinspektørens mening med til, at Danmark forhåbentlig ikke oplever franske tilstande, hvor store grupper af kampklædte betjente uden det fjerneste lokalkendskab bliver sat ind i urolige og socialt belastede områder.

Fra Jyllands-Posten den 17. februar 2008.

Nødråb fra dommere

Dommere arbejder som pedeller og udfører kontorarbejde. Den store retsreform tvinger byretter i knæ, fordi der ikke er fulgt ressourcer med til opgaverne. Sagsbunkerne vokser i landets byretter. Borgere må vente i længere tid på at få en afgørelse, og kvaliteten truer med at sive ud af den stort anlagte reform af retsvæsnen.

Sådan lyder advarslen fra flere domstolschefer, som efterlyser flere kontormedarbejdere, så presset kan lettes.

Blandt de bekymrede chefer er retspræsidenten i Lyngby, Flemming Schønnemann:

- Desværre har vi måttet konstatere, at vi i løbet af 2007 har fået enten en stabilisering eller en stigning i antallet af verserende sager. Umiddelbart er det meget svært at se, hvordan vi kan få nedbragt sagsbunkerne. Der er et akut behov for at få mere kontorpersonale. Muligvis er der kun brug for en midlertidig forstærkning, tilføjer han.

Fra Ritzau den 18. februar 2008.

Flere vil sænke kriminel lavalder

Hver femte ønsker at sænke den kriminelle lavalder til 12 år. Det er flere end i 2003. 48 pct. er tilfredse med den nuværende aldersgrænse. Det viser en meningsmåling blandt et repræsentativt udsnit af den danske befolkning over 17 år, som Rambøll Management har foretaget for Morgenavisen Jyllands-Posten.

Det er en lille stigning i forhold til 2003, da 14 pct. af danskerne mente det samme. Undersøgelsen viser også, at et flertal af befolkningen er godt tilfreds med den nuværende aldersgrænse på 15 år. Det gælder for 48 pct. af de adspurgte, hvilket er et lille fald i forhold til 2003, da det tilsvarende tal lå på 56 pct.

Ifølge Peter Skaarup, retsordfører for Dansk Folkeparti, bekræfter undersøgelsen, at flere og flere danskere ønsker et opgør med den nuværende aldersgrænse.

»Der er en bevægelse i gang, hvor befolkningen ønsker, at myndighederne har mulighed for at sætte ind med sanktioner. Eksempelvis i form af samfundstjeneste eller ophold på sikre institutioner. Vi går ikke ind for, at de unge skal bag tremmer. Men det skal være muligt at straffe unge under 15, der begår kriminalitet. Det er krænkende for retssikkerheden, at man ikke kan blive straffet, når man eksempelvis som 14-årig brænder biler af,« siger Peter Skaarup med henvisning til de seneste måneders uroligheder i de største danske byer.

Blandt de adspurgte danskere er det aldersgruppen over 65 år, som er de stærkeste fortalere for at sænke den kriminelle lavalder til 12 år. Det ønsker 27 pct. i den gruppe.

Fra jyllandsposten.dk den 17. marts 2008.

Flere anmeldelser om grov vold

Oftere end tidligere modtager politiet anmeldelser om voldsepisoder, hvor der er blevet stukket med kniv, brugt slagvåben eller uddelt gentagne spark i hovedet.

I 2007 år fik politiet 1686 anmeldelser om vold af »særlig rå, brutal eller farlig karakter«, som det hedder i straffelovens paragraf 245. Det er en stigning på mere end 25 procent på fem år. Tilsvarende er det samlede antal voldsanmeldelser blot vokset med godt 12 procent i samme periode, afslører Rigspolitiets anmeldelsesstatistik.

Straffene for vold blev skærpet med regeringens voldspakke, som trådte i kraft i juni i 2002. Strafferammen for såkaldt simpel vold blev fordoblet fra halvdet års fængsel til tre års fængsel, mens strafferammen for grov vold blev hævet fra fire til seks års fængsel.

Fra JydskeVestkysten den 18. marts 2008

Hver anden lærer slås og trues

Skolelærere bliver i stigende grad angrebet af elever, med fysiske og Psykiske mén som følge. Vold og trusler mod københavnske skolelærere er så udbredt, at halvdelen af lærerne oplever at blive slået og truet på arbejdet. Politikerne varsler hård kurs over for utilpassede elever. Hver anden lærer på københavnske folkeskoler udsættes for vold eller trusler fra deres elever, når de passer deres arbejde. Og volden bliver mere og mere udbredt. På bare to år er antallet af anmeldte fysiske og psykiske arbejdsskader på skolerne steget med 57%, viser et endnu ikke offentliggjort personaleregnskab fra Københavns Kommune.

Fra berlingske.dk den 30. marts 2008

Slag, spark og kvæler tage er hverdag for tusindvis af danske teenagepar!

Krisecentre og ungerådgivere får stadig oftere henvendelser fra helt unge ofre for partnervold, og eksperter vurderer, at op mod hver sjette teenager i dag har oplevet at blive slået af kæresten.

- Når jeg beder de unge svare på nogle anonyme spørgsmål om det her emne, er der i gennemsnit fire i hver eneste klasse fra 9. klasse til 3.g, der fortæller, at de er blevet slået. Det er et enormt problem, men man hører kun om dem, der ender med at blive dræbt,« siger Kirsten Hermansen, der er formand for foreningen Børn og Unge i Voldsramte Familier.

Foreningen har siden 2002 arbejdet målrettet på at forebygge vold mellem teenagekæresten gennem informationskampagner og oplæg.

Foreningens rådgivere har haft kontakt til ikke færre end 70.000 unge, og Kirsten Hermansen betegner deres beretninger som rystende. Landsorganisationen af kvindekrisecentre har også oplevet en stigning i antallet af henvendelser. Sekretariatsleder Anna Mau udtaler bl.a. - Der er mange, der har deres voldsdebut, allerede når de går i 9. klasse, og det er noget, der bekymrer os dybt.

På grund af lovgivningen må krisecentrene dog afvise alle henvendelser fra unge under 18 år.

Fra MetroXpress den 2. april 2008.

9. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivningen i Danmark:

Formand og politisk ansvarlig

Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk

Næstformand, kursusansvarlig og internationalt samarbejde

Trille Vig, Frederiksberg Allé 8, 4., 1820 Frederiksberg C, tlf. 27 12 08 94 E-mail: trille.vig@mail.tele.dk

Kasserer og ansvarlig for landstelefonen

Bruno de Place, Bjergbyvej 37, 2730 Herlev - tlf. 25 61 03 04 vagttelefon. E-mail: bvdeplace@mail.tele.dk

Sekretær

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881 Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail havblik@sydfynsmail.dk

Bestyrelsesmedlemmer:

Inge Christensen, Spegbergvej 1, 7490 Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45
E-mail: ingechristensen@get2net.dk (privatadresse) - bofic@herning.dk (arbejdsadresse)

Ansvarlig for IT og hjemmeside

Repræsentant for de selvstændige offerrådgivninger

Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 4738 3554 E-mail: sg.smidth@privat.dk

Repræsentant for Dansk Røde Kors

Erik Munck, Ny Østergade 1, 3700 Rønne - tlf. 5695 3572 - mobil 2461 7788 E-mail:

munck.erik@mail.dk

Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed

Vicepolitikommisær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter
Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572 København V tlf. 33910 910 – 6413, mob. 20105852

E-mail: eller OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer) og OBE004@politi.dk

Suppleanter

1. Tine Kühnel, Tretommevej 26, 8240 Risskov tlf. 26 63 60 18 E-mail: tinekuhnel@hotmail.com

2. Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190 Munke Bjergby tlf. 29 85 53 28, E-mail kimraedkaer@hotmail.com

Formandssekretær

Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250 Odense SvB – tlf. 6592 7071 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk

Regnskabsfører:

Birgit Sørensen, Møllegården 63, 5250 Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail bjorgensen@ail.tele.dk

Revisorer

Bitten Brandt Pedersen, Riddergade 4, 2., 4700 Næstved – tlf. 2368 6002

Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70 –

E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk

Revisorsuppleant:

Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040 Egtved – tlf. 75 55 06 50. E-mail bb.egtved@mail.dk



10. Hjemmesider:

OIDs hjemmeside og mailadresse.

www.offerraadgivning.dk mail: kontakt@offerraadgivning.dk

www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m.
endvidere er der link til de enkelte politikredse.

www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante områder.

www.rigsadvokaten.dk - rigsadvokatens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om udsendte forskrifter, vejledninger m.m..

www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser.

www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside.

www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.

www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som offerrådgiver.

www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd. Her kan også læses en informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog.

www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved voldtægt m.m.

www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse af vold.

www.frivillighed.dk Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde.

www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle lovgivningsområder. En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier.

www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord. Her kan læses personlige beretninger og om arrangementer.

www.depressionsforeningen.dk - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig til såvel personer med depression som pårørende. På siden gives en række udmærkede oplysninger om depression og følgevirkninger. Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag.

www.csm-fyn.dk/ Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.

Lokale offerrådgivningers hjemmesider:

<http://www.123hjemmeside.dk/Offerraadgivningen-Fyn> Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. Døgnåben.

<http://hjem.get2net.dk/selvhjaelp>

Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950 Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon)
Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon)

www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på tlf. 23 68 60 56.



Redaktion: Jørgen Larsen, havblik@sydfynsmail.dk